

戎装虽卸志不渝 新岗建功映初心

陈恩序书写“退役不褪色”人生答卷 保持纪检人的赤诚初心和基层干部的务实担当

优秀退役军人①

三十余载岁月流转，青岛市崂山区中韩街道党工委委员、人民武装部部长陈恩序始终带着军人的铁血荣光，保持着纪检人的赤诚初心和基层干部的务实担当，在不同岗位上书写着“退役不褪色”的人生答卷。

执纪为民的“铁卫士”

1975年出生的陈恩序，骨子里天生藏着一股不服输的“犟劲”。1992年12月，他怀揣报国壮志投身军营。14年军旅生涯，陈恩序多次荣获嘉奖，荣立三等功2次，践行了保家卫国的铮铮誓言。

2006年9月，陈恩序告别军营，转岗青岛市崂山区纪委，开启了人生的新征程。面对新的挑战，军人不服输的劲头让陈恩序迎难而上：“每天晚上同事们下班后，我就留在办公室上‘补习课’，把党纪法规、业务知识逐字逐句啃透嚼烂。”凭着这股韧劲，他从纪检工作的“门外汉”迅速成长为独当一面的“行家里手”。

在负责党风政风监督工作的十三年间，陈恩序一手打造的《政风对话》栏目，



陈恩序 受访者供图

成为连接群众与政府的“连心桥”。该栏目聚焦群众关心的热点难点问题，累计推动解决各类民生问题1000余件，先后荣获国家、省、市“十佳栏目”一等奖，市、区多个单位纷纷前来学习借鉴经验。

担任崂山区纪委监委机关党委专职副书记期间，陈恩序在“忠诚卫士”党建品牌基础上，牵头组织开展“一支部一品牌”创建活动，精心打造出“清廉先锋”“铁军之锐”“派筑清风”“利剑赋能”等一批具有纪检监察特色的支部党建品牌，让党组织的凝聚力、战斗力显著增强。

拥军优属的“贴心人”

2023年8月，陈恩序迎来了职业生涯的又一次挑战——担任中韩街道党工委委员、人民武装部部长。

在征兵工作中，陈恩序创新推出“寒暑假主题宣讲会”——邀请优秀退役军人现身说法，讲述军旅生涯的成长与荣光；播放新兵入伍训练视频和现役军人立功受奖走访慰问视频，让青年和家长直观感受“一人参军，全家光荣”的自豪

感与荣誉感。他还精心打造了独具特色的入伍动员视频，真实记录新兵集结一周后的精神面貌转变，用热血场景点燃青年参军报国的热情。2024年，中韩街道征兵工作完成率位列崂山区5个街道第一名，体检和入伍人数较上年同期增长50%，征兵工作实现了跨越式发展。

针对退役军人服务保障难题，陈恩序大胆探索，走出了一条“武装+退役”深度融合的工作路径，构建起从参军入伍“入口”到退役返乡“出口”的全周期闭环管理模式。他牵头组建“民心行”志愿服务队，发动退役军人在旧村改造中协助社区开展政策宣传、矛盾调解，在高考期间自发组建护航车队，为考生保驾护航。这支充满正能量的队伍，获评“全省最佳老兵志愿服务队”。为让军人成为全社会尊崇的职业，他延续了敲锣打鼓送光荣牌的传统做法，在春节期间挨家挨户为现役军人家庭送对联、贴福字，让拥军氛围浓起来；他还创新制作专属卡套，为辖区退役军人统一配备荣军卡和优待证护套，看似微不足道的小事，却温暖了无数退役军人的心。

陈恩序还推动建立现役军人专属档案，对服役全过程进行跟踪服务，及时回应解决军属需求。两年多时间里，中韩街道人民武装部实现了华丽蜕变：2023年被青岛市表彰为“征兵工作先进单位”，2024年获评“先进基层人民武装部”。他个人也先后被评为“青岛市优秀专武干部”“山东省首届最美齐鲁国动人”，并入选山东省专武干部培训管理骨干人才库，荣立三等功1次。

青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁

央媒点赞青岛“抬车救人”

早报新闻人物390路公交车的王修帅暖心救人事迹获新华社、央视新闻等央媒报道



王修帅暖心救人事迹获央视报道。央视报道视频截图

“近日，在山东青岛街头发生了惊险一幕。一位老人骑电动自行车时，被小轿车撞倒并被卷入车底。危急时刻，路过的公交司机和乘客急忙伸出了援手，展开了紧急营救……”1月9日，央视新闻《新闻直播间》栏目以《山东青岛：老人被卷入车底，众人抬车帮助脱险》为题，向全国观众报道了这起发生在青岛街头的惊险又暖心的一幕。

1月6日上午，青岛公交李沧巴士390路停靠在九水路公交站时，在公交车旁发生了一起交通事故：一位骑车的老人被卷入私家车的右后轮附近，动弹不得。“当时情况特别危急，我就呼叫车里的乘客，我说‘赶紧咱下去！救人去，帮忙去！’”青岛公交李沧巴士390路驾驶员王修帅表示，“当时很急，没想过那么多，一叫大家伙一呼百应！”十多名乘客跟随王修帅冲下公交车，并和周围的路人共20多人，大家合力将轿车缓缓抬起。与此同时，其他乘客稳稳地托住了老人的身体，小心地将老人从车底移出。从事故发生到老人脱险，全程仅用了1分钟。后从医院了解到，老人受到撞击后身体有多处骨折，由于救助及时，未危及生命。

同一天，新华社微信视频号以“公交司机一声‘快下去帮忙’，乘客集体抬车

救人”为题也报道了这一暖心事。在救援现场，热心市民刘女士目睹了全过程。“突然，现场呼啦一下子就涌过来一大群人，每个人把住这辆车的各个位置，然后一起喊着口号：‘三二一，抬！’这么一说，车子一下子就被他们给抬起来了。”刘女士表示，“整个过程一到两分钟，这个速度是很快的，这是一场没有组织、自发的救援。”

“一呼百应”凝聚动人力

在抬车救人事件发生后，1月7日，早报记者第一时间找到了紧急救人的390路驾驶员王修帅，报道了这一暖心

事件。在这场救援中，最打动人心的便是那“一呼百应”的瞬间响应。王修帅回忆道：“我只喊了一声大家就纷纷响应，这让我非常感动，说明大家第一时间都是一个想法，那就是‘救人要紧’。”他强调，不仅车上乘客积极响应，路人也纷纷加入，“下车后，我招呼路人来帮忙，大家都立马跑过来。”

“三、二、一，起！”在王修帅清晰有力的指挥下，20多双手同时托起一吨多重的轿车车身。车底被托起的瞬间，几位守候在旁的热心市民敏捷上前，稳稳托住老人身体，小心地向安全区域转移。王修帅坦言，公司的定期应急培训让他能够冷静应对突发事件，但更让他感动

的是，在危急时刻，素不相识的乘客与路人不假思索地共同伸出援手。

记者在采访过程中获悉，王修帅的善举并非偶然事件。2024年8月，王修帅在崂山青龙河游玩时，曾毫不犹豫跳入河中救起一名溺水儿童，自己的脚被河底石块划伤也浑然不觉。这次救援被他儿子写进作文《我的爸爸》并获得学校奖项，但王修帅本人却从未主动向同事提及，“只是举手之劳”。成为公交驾驶员四年多来，王修帅安全行驶近10万公里，保持“无事故、无违章、无投诉”记录。在每日重复的线路上，帮扶老人、救助不适乘客已成为他的工作日常，他曾因及时扶住一位险些摔倒的老人而收到家属的专门感谢电话。

/链接/

全城寻找最暖抬车人

这场救援中那些无名英雄的身影，始终萦绕在无数青岛市民心中——他们是谁？他们现在好吗？那一声“起”的口令下，20余双同时发力的手，来自哪些平凡而又不凡的普通人？

为完整还原这段城市温暖的集体记忆，弘扬“一呼百应”的青岛大爱精神，青岛早报现发起“寻找最暖抬车人”全城寻人行动。无论您是当时从公交车上冲下车救人的热心乘客，还是路过现场加入救援的行人，或者您是在现场默默付出、让救援高效而有序的好心人，我们都希望找到您，让集体善行被完整记录，欢迎拨打青岛早报新闻热线82888000。如果您有认识现场这群热心人的线索，也请第一时间联系我们。

（青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰）